

# 临淄教育亮底子、照镜子、动脑子、迈步子 优质均衡发展 城乡一个不落

记者 李鸿斐

通讯员 杜邵伟 赵安东 报道

**晨报讯** 为贯彻落实淄博市、区政府履行教育职责暨全国义务教育优质均衡发展县(区)创建推进现场会会议精神,12月11日,临淄区农村学校管理暨优质均衡发展推进工作会议召开。临淄区教育和体育局党组书记、局长刘学军出席会议并讲话。

会议从创建标准的再认识、创建问题的再梳理、创建措施的再明确三个方面,对前期工作成效进行了总结,分析了目前面临的问题,明确了今后一段时间的创建措施和工作任务。会议强调,在优质均衡发展创建上,城乡学校一个不能少。优质均衡是推动义务教育高质量发展的新的目标定位。作为教育最基本的构成单元,全区各学校一个也不能少,要切实发挥基础作用,对照标准补短板,积极主动解难题,不折不扣把创建工作落实到位,做优质均衡创建的参与者、推动者、见证者。

会议强调,在学校自主发展上,管理标准一点不能降。要正确把握学校自主发展改革的定位和初衷,不仅要自主发展、特色发展和内涵发展,更要注重基础性指标的落实,这是学校发展必须达到的“刚性要求”。优质均衡创建考量的往往是基础性的指标,学校之间、区域之间比拼的也是基础的指标。要站在推动现代学校治理体系和治理能力现代化高度看待学校管理,逐步建立依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代学校制度。要推进学

校精细化管理,建立横到边、纵到底的管理机制,做到精细化管理的全覆盖。要从学校核心办学理念出发,系统设计和规划学校文化,避免随意性和盲目性;同时,坚持过程即是目的的原则,将学校文化建设的过程,作为构建师生共同价值观、实现办学目标的过程,从而解决学校管理水平不高的问题。

会议强调,在校长专业成长方面,自我要求一定不能低。校长要认识到,学校的每一项工作都是育人的,包括管理和文化。校长不仅担负着学校发展的使命,还担负着每一个学生成长成才的使命。校长要避免工作的满足感、虚无感、挫败感,以良好的精气神投入到学校管理中,提升学校管理水平,提升学校办学品质。校长的一言一行、一举一动、一字一句都代表着学校的形象,必须加强自身内在素养,妥善处理好学校发展中的各种问题,增强专业能力,提升管理水平,艺术地、科学地引领学校发展。校长要实实在在、真心实意为师生家长着想,要围绕师生家长的诉求,认真真想办法、拿措施,扎扎实实将工作落到实处。

与会人员纷纷表示,这是一次“亮底子”的会议、“照镜子”的会议、“动脑子”的会议、“迈步子”的会议,今后将对标杆学校,进一步提高工作标准,增强工作动力,全面提升学校管理水平,为创办更加均衡、更加优质、更具特色、更具活力的临淄教育体育事业不懈努力。



## 淘书乐融融 书香满校园

阅读照亮童年,书香润泽童心。近日,闻韶小学举办优秀图书进校园暨“小书虫博览会”活动。活动现场,学生们把自己的小书摊装扮得有模有样,创意层出不穷。有的摊位还设计了个性十足的售书广告、宣传海报。小小“售书员”在书摊前推荐自己的爱书。

近年来,闻韶小学致力于打造书香校园,学校开展了“齐风韶韵”讲故事大赛、“我的一本课外书”演讲比赛等活动,激发学生的读书兴趣。学校还通过师生共读、亲子共读、老少共读以及家校读书系列展示活动,给同学们搭建了更广阔的平台,开阔学生们的阅读视野。

记者 李鸿斐 通讯员 刘清洁 摄影报道



## 戏曲进校园 传承在身边

戏剧文化是一种区域文化,是一种大众文化,是中华优秀传统文化的重要组成部分,更是校园文化的重要源泉和基础。为弘扬优秀文化,传承戏曲艺术,丰富校园文化生活,培养学生兴趣爱好,近日,“戏曲进校园”活动来到临淄八中,为学生们带来一场精彩的视听盛宴。

记者 李鸿斐 通讯员 王晓 摄影报道

## 小记者习作选登

### 爱是什么

——《爱的教育》读后感

很小的时候,妈妈经常对我说:“宝贝,我爱你!”我立刻回答妈妈:“妈妈,我也爱你!”我常在心里偷偷地想,爱是什么呢?爱就是很喜欢很喜欢的意思吧。

上了小学,学会了查字典,我偷偷地翻查,到底“爱”是什么意思呢?字典告诉我,“爱”是一个多义字。它包含了爱情、母爱、父爱、友情、亲情、博爱以及人对所有事物的根本情感,是一个普遍的主题,也是一个永恒的主题。这个字有这么神奇吗?

妈妈给我拿来《爱的教育》,书里全是爱的故事。我迫不及待地翻开,我要从书里找找,这么简单的一个字,为什么会有这么大、这么多的意义!很快,我就沉醉在安利柯的生活中了。

他的生活中有好多的爱,有爸爸妈妈和孩子之间的爱,有老师和同学们之间的爱,有朋友们之间的爱,有陌生人之间的爱,有对祖国的爱。一件件平凡的事、细微的事情,一幕幕温暖的、感人的场景,让爱,弥漫在我的心里。

我明白了!热爱学习、热爱祖国、同情弱小、乐于助人、体贴父母,都是“爱”。这个神圣的字眼,虽没有惊天动地、泣鬼神那么惊心动魄,却总让人在不知不觉间怦然心动,甚至泪流满面,它提醒我们要学会用一种温暖的眼光去看世界。

我明白了!在我身边,

有许许多多大大小小的爱,有一些爱是细腻的,有一些爱是温暖的。每一个人都有着自己独特爱别人的方式,在我们爱别人的同时,也被爱包裹着。

爱,是一种魔法,可以净化人的心灵。爱,是一种力量,可以让人变得坚强。爱,是一种奉献,可以让人不顾一切。爱,是一种勇气,可以让人无所不能。

太公小学三年级三班  
张语轩 指导教师 刘存芹

### “疯狂”的乐乐

我家楼道里养着一只小狗,它全身棕色的毛卷卷的,像棉花一样柔软,摸起来舒服极了。它的名字叫“乐乐”。

在我看来,这只小狗是世界上“最疯狂”的小狗。傍晚,我带着它去散步,可它根本不是散步,而是疯跑。它像看见喷香的肉骨头一样,闪电般冲了出去,而我像风筝一样,被它拽着,两只脚好像快要离开地面飘在空中。突然,它停了下来,我却猛地“飞”了出去,“咣”一声,摔了个“狗吃屎”,两颗大门牙差点磕下来,现在还疼呢。

每次我经过楼道时,它都会探出头来,摇摇尾巴,欢迎我的到来。一边用鼻子嗅嗅,一边“呜呜”叫着,仿佛在说:“我饿了,给点吃的吧!”有一次,我并没买吃的,却假装提了个袋子。它照例把鼻子伸向前去闻,这次,它嗅出里面没有吃的,“汪汪汪”地叫了几声,好像在提出抗议,

随后,它钻进窝里不理我了。不一会儿,它猛地冲了出来,“咣当”撞在了栏杆上,我呆若木鸡地站在原地,心想:它练过铁头功吧,敢往铁上撞。更让人吃惊的是,栏杆上的一根铁柱子“咣当”一声掉了下来。

我说乐乐是世界上“最疯狂”的狗,你相信了吧!

临淄区现代双语学校三年级三班  
魏麟懿 指导教师 王倩

### 参观课本博物馆

星期六,我们班组织了一次中国课本博物馆研学活动。

一进博物馆大门,首先映入眼帘的是许多美丽的装饰品。在花草造纸术环节,老师告诉我们,要先搅拌纸浆,再把滤网放进纸浆,然后将覆盖纸浆的滤网再捞出来,摆放花瓣和叶子,等晾干,一张纸就做好了。这简直太神奇了!

老师告诉我们,除了造纸术外,中国还有其他三大发明:活字印刷术、火药和指南针。我们还在电影院看了老电影。博物馆里收藏的成千上万本“古老”的教科书让我震撼无比,这些藏书对后世的影响是巨大的,是任何东西无法取代的。这些都是人民智慧的结晶。

这次研学活动让我们学到了很多知识,长了许多见识,感谢老师为我们辛苦操劳。

金茵小学四年级5班  
于文豪 指导教师 王秀玲